

美企擬刊廣告 游說華府撤關稅

亞馬遜美鋁高度關注 憂業務受打擊

香港文匯報訊 據路透社、法新社及央視網報道，美國總統特朗普對多個國家的進口產品加徵關稅，令全球經濟陷入貿易戰陰霾，不少跨國企業紛紛採取自保措施，希望游說華府撤回關稅政策，消息人士透露，網購龍頭企業亞馬遜擬加強游說工作，並拉攏業界發起廣告宣傳，反對關稅。

據路透社消息，亞馬遜擔心關稅在購物旺季打擊消費者購物意慾，計劃號召業界刊登反對關稅的廣告，並加強對華府的游說行動。亞馬遜正研究哪些產品最易受關稅影響，擔心用於數據中心的零件進口價格會上升，損害亞馬遜最賺錢的雲端業務。

勢損汽車製造業

由於特朗普有意向汽車和汽車零件加徵關稅，勢必損害汽車製造商的業務，豐田汽車北美分部將安排員工在華盛頓國會山莊舉行集會，豐田高層近數周亦會晤國會多名重量級議員，討論關稅的潛在影響。美國最大車廠通用汽車過去一年亦多次與華府官員和國會議員會面，表達對貿易問題的關注。通用汽車曾表示，汽車關稅將縮減公司在海內外市場的規模，又計劃聘請剛於本月辭任美國國家經濟委員會副主任的艾森斯塔特，出任通用汽車公共政策部門主管。

美國鋁業公司(Alcoa)則表示，加拿大為美鋁的鋁材最大供應國，由於華府對鋁產品加徵關稅，令美鋁每月開支額外增加1,400萬美元(約1.1億港元)，美鋁現時積極與美國商務部官員和國會議員舉行會議，討論撤銷關稅或豁免加拿大鋁產品。

蘋果曾成功遊說

路透社指出，游說官員和議員的成本高昂，而且未必奏效，但亦有成功個案。《紐約時報》上月報道，特朗普政府向蘋果公司保證，

從中國運送至美國的iPhone不會被加徵關稅。

另外，特朗普威脅向5,000億美元(約3.9萬億港元)中國商品加徵關稅，並公然評論聯儲局貨幣政策，引發美股前日下挫，道瓊斯工業平均指數收報25,058點，跌6點；標準普爾500指數報2,801點，跌2點；納斯達克綜合指數報7,820點，跌5點。

美專家：中國成替罪羊

美國知名經濟學家、耶魯大學高級研究員史蒂芬·羅奇(Stephen S. Roach)近日接受央視專訪時指出，不少美國國內因素是造成美國同中國等102個國家存在貿易逆差的重要原因。然而，羅奇認為，美國卻總喜歡把自己的問題怪罪到別國頭上，「中國正在成為美國最愛找的一隻外國替罪羊。」

針對白宮指責中國的所謂「強迫技術轉讓」，曾在美國投資銀行摩根士坦利工作30餘年，並在擔任公司亞洲區主席期間同中國企業深度合作的羅奇說，或許曾有個案，但整體上看他不認同這種觀點。「當我在摩根士坦利擔任亞洲區主席期間，我們同中國本土公司有過合作。我們同中國建設銀行合作建立了中國第一家投資銀行：中國國際金融投資公司。我們當時是自主、自願同中國合作，合作期間我們當然要互相共享人員、系統、方案以及戰略。在這個過程中沒有人強迫我們做什麼，我們只想要聯手打造一個成功的商業，這也是建立合資公司的意義所在。」



製造業工人 對關稅說「不」！
美國農業、畜牧業和製造業領域的協會早前紛紛在電視、網絡平台打廣告，呼籲通過談判解決中美經貿問題。

國會刪除制裁中興條款

香港文匯報訊 據美國之音報道，美國參眾兩院軍事委員會負責協調2019財政年度《國防授權法》(NDAA)的參眾議員當地時間7月20日達成協議，將刪除參眾院版本中有關恢復對中興禁售令的修正案，這意味著中興全面恢復正常運作的最後法律障礙被移除。不過，最終協調版的《國防授權法》尚未公佈。

根據美國媒體《國會山》報道，參眾院共和黨人放棄繼續推動重新恢復制裁中興的修正案，中興可以繼續向美國購買零部件，約有員工8萬人的中興得以繼續運作。

業務全面恢復中

據中國媒體報道，自本月中旬終止拒絕令後，中興通訊業務正

在全面恢復中。在國內市場，中興通訊獲得了運營商和行業廠商的支持，據悉近日中興通訊專家出席「5G與未來網絡戰略研討會」，業內同行紛紛向其道賀。在海外市場，中興通訊面臨的局面要困難一些。不過，絕大多數合作夥伴理解中興通訊暫時遇到的困難，通過各種方式，表達了對中興通訊的支持和信任。

海外多家運營商宣佈和中興通訊加強合作。7月18日，意大利運營商Wind Tre和中興通訊共同宣佈，將繼續加強雙方在意大利Wind Tre全國移動網絡現代化改造項目的合作。

幾乎同時，和記奧地利與中興通訊共同宣佈加強戰略合作，為在奧地利部署更領先的通信技術做好準備。



當地時間7月20日，美國會刪除制裁中興的條款，標誌着中興全面恢復正常運作的最後法律障礙被移除。



德國總理默克爾當地時間20日重申，歐洲不能再依靠美國。

默克爾：歐洲不能再靠美國

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，德國總理默克爾當地時間20日說，德國願意在跨大西洋關係遭遇巨大壓力時仍與美國合作，但重申歐洲不能再依靠美國。她表示，美國對它國加徵關稅及其後續措施將危及德國汽車業增長前景。她認為這種做法不僅違反世界貿易組織(WTO)規則，亦對全球多國的經濟繁榮構成「切實威脅」。

若協商失敗 歐盟不得不反制

默克爾當天在柏林出席每年一度的夏季記者會時說：「我們不能簡單地依靠美國這個超級大國。」她認為，歐洲應該找到自己在全球秩序中的角色，現在最迫切的事情是歐盟在防務領域的永久結構性合作。

默克爾認為，美國和歐盟之間的貿易戰導致世界經濟形勢變得嚴峻。歐盟委員會主席容克將於下周訪問美國，與特朗普就美國對歐盟徵收汽車關稅問題進行協商。如果協商失敗，歐盟將不得不對美國進行反擊。默克爾說，這將成為歐美之間貿易戰的最壞解決方案。

全球貿易正處於十分嚴峻的形勢當中。她強調，正是由於各國「沒有採取單邊主義，而是採取了多邊協商的辦法」，才令各國得以度過2007至2008年國際金融危機。「中國當時作出了巨大貢獻，使得全球經濟沒有陷入衰退。」默克爾說，二十國集團(G20)這一機制正是在當時建立的，各國也得以共同制定了金融機構的監管框架，確立了基本的準則，「沿着這一路徑，我們基本擺脫了當時極端複雜的處境。」

5000億商品徵稅 不排除「放風」表態

專家解讀 特朗普日前對美媒表示，已經準備好對中國5,000億美元商品徵收關稅，中美貿易衝突恐升級。中國人民大學重慶金融研究院高級研究員、前中國駐美舊金山、紐約總領事館經濟商務參贊何偉文對香港文匯報表示，不排除特朗普的「放風」表態，若真走到這步，不僅對中美貿易打擊頗深，對世界經濟和全球治理也將造成嚴重危害。他強調，5,000億貿易量對美經濟影響巨大，料美企會多方申請關稅豁免。

7月6日，特朗普對340億美元的中國商品徵收了25%的關稅，次批的160億美元的清單則尚未公佈。近期，美國又公佈了2,000億美元清單，或於下月底生效。何偉文指出，特朗普目前還沒有正式表態，可能意在放風震懾，但中方要有這方面的跟蹤和準備。

料美企多申請關稅豁免

如果中美貿易戰最終面對的是5,000億的關稅清單，何偉文認為中

國要看到自己在哪些領域不可替代，例如在計算機和電子製造業上，美國處於微笑曲線兩端，整個電子製造業都在亞洲，所以中國是不可替代的市場。相信屆時對美企影響巨大，會有更多的美企申請豁免關稅。

事實上，在第一批340億清單公佈後，美國就開始對國內企業大開「後門」。美國貿易代表處7日宣佈，被貿易戰影響的從中國進口產品的美國企業，可以有90天的時間向美國政府申請有效期為一年的「關稅豁免」。「美國已經保證蘋果不受影響，所以還會有美國企業會去申請，所以5,000億不一定會一碰到底。」何偉文說。

在多次與美企在華代表溝通中，何偉文了解到，更多的美企對華營商環境持正面態度。中國反擊特朗普貿易戰和擴大開放不是矛盾的，所以中國會繼續支持在華美企。他稱，作用力和反作用力相等，最終貿易規律會使得美國作出改變，但可能需要一段時間。

香港文匯報記者 周琳 北京報道

人民日報：貿戰沒有贏家 美將自食惡果

香港文匯報訊 7月6日，美國政府執意妄為，對340億美元中國輸美產品加徵25%關稅，打響了經濟史上規模最大貿易戰的第一槍。7月11日，美方又公佈擬對2,000億美元中國輸美產品加徵10%關稅清單。《人民日報》昨日發表文章指出，美看似有恃無恐，殊不知打貿易戰沒有贏家。中美是世界前兩大經濟體，挑起中美之間的貿易戰，美國必將自食惡果。

文章指出，一是中美經濟高度融合，美國向中國揮舞貿易大棒，實際上是將關稅轉嫁到消費者身上。據統計，如果美進一步擴大徵稅，將直接使美消費者價格指數上升1個百分點以上。

二是美國在華企業利益受到衝擊。美方公佈的340億美元徵稅清單中，有200多億美元的產品來自在華外資企業，其中美國企業佔有相當比例。美國挑起對華貿易戰實則打了許多美國企業的臉。

三是打翻大量美國民眾的飯碗。穆迪首席經濟學家贊迪認為，迄今宣佈的關稅措施到2019年底將使美損失14.5萬個就業崗位，如果將關稅擴大到額外1,000億美元中國產品，美將損失50萬個工作崗位。

四是錯失中國廣闊市場。中國已是世界上中等收入群體規模最大的國家，是全球最大的汽車銷售市場、境外旅遊市場以及第二大醫療、藥品市場和電影放映市場。美國與中國打貿易戰是自己關上了許多美國產品通往中國市場的大門。

文章最後指出，中國在這場同美國的貿易戰中也會遭受損失，但我們不得不作出回應。無論是維護自身利益，還是捍衛多邊貿易體制，無論是反擊美國為打貿易戰而給中國扣上的莫須有帽子，還是推動美國各界更客觀準確地了解中國，無論是堅持平等相待的國與國相處之道，還是守護以誠為先的處世原則，都需要中國結結實實地給美國迎頭痛擊，讓美國痛定思痛，真正認識到自己打貿易戰對美國、別國和世界都是災難，從而懸崖勒馬，迷途知返。